

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO TERCERO.—NUMERO 645.

Madrid, sábado 20 de Marzo de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes 1 peseta
 En provincias, tres meses 5
 — seis meses 9
 — un año 16
 Fuera de España, tres meses 12
 — un año 40
 Venta: una mano de 25 ejemplares . . . 3 reales.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Institucion libre de enseñanza

CONFERENCIAS SOBRE HISTORIA CONTEMPORÁNEA, por D. Segismundo Moret y Prendergast.—La guerra de la Independencia.—Primer periodo: la lucha.

No podia ofrecerse a las condiciones oratorias del Sr. Moret tema más apropiado que el que anoche, ante un numeroso público, explanaba en la Institucion libre de enseñanza. Describir los múltiples sucesos que en el gigante periodo de seis años, desde 1808 a 1814, sacudieron a nuestra patria, es empresa de tal magnitud, y tal suma de método y estudio reclama, que es preciso para llevarla a cabo reunir, a la fantasía con que aquellos episodios piden ser referidos, una delicada tática que evite la confusion y los coloque al alcance todos.

El Sr. Moret pudo hacer esto y supo vencer todas estas dificultades. En primer lugar, y por gracia a la claridad de la narracion, dividió en dos periodos la guerra de la Independencia: el periodo de la lucha y el periodo de las ideas. Separaba así, para mejor estudiarlas y más cómodamente hacerlas entender, la época en que nuestro patriotismo y nuestras heroicidades se hacian superiores a los pasados años de funesta abyeccion frente del peligro, y la época más serena y más positiva en que todavía, cerca de toda suerte de embates y dificultades, recogimos el fruto que al cabo se recoge de todo periodo agitado, y comenzáramos a reconocer el sagrado de nuestros propios derechos.

El orador no pudo anoche examinar más que el primer periodo, a partir de la jornada memorable del Dos de Mayo.

Al llegar a este punto, nuestros lectores lo saben bien, nuestra historia parece, por lo dramática y accidentada, penetrar en el terreno de la novela. Pero novela en que el corazón se interesa, novela que sigue afanosamente la imaginación, porque en sus raros episodios y en sus trágicas escenas se escuchan los gritos de nuestros padres, se mira correr nuestra propia sangre y se conquista nuestra propia libertad.

Con qué brillantes colores describía el Sr. Moret las escenas del parque de Monteleón, donde dieron su vida a cambio de la gloria Daoiz y Velarde, los dos héroes más populares de nuestra historia! A medida que avanzaba en el relato y el interés crecía, parecía descorrerse el velo de los años que oculta aquellas escenas. No era su palabra clara y elocuente, sino el estruendo de las armas y el grito de viva España! lo que escuchaban los oídos y llevaban éstos a la sangre para enardecerla.

Después de esto, el escenario de la lucha se agranda. El grito de pelea corre ya, con el amor a la independencia y el sacrificio por ella, desde las montañas de Asturias a las feraces campiñas de Andalucía, desde los muros de Gerona a las gargantas de los Pirineos; y el huracán se desborda, y el combate crece.

Porque España, que ha sabido vivir hasta entonces amarrada a las cadenas del absolutismo, es tan sufrida para los yugos propios como fiera para desembarazarse de los extraños. Y antes que mezclarse a los colores de este pabellon querido, que acariciaron los vientos de todo el mundo, las águilas de otros climas, quiere perder hasta la última gota de esa sangre generosa que corre por las calles de Zaragoza, y tinte todos los campos, y llena todos los valles.

Después de estudiar en general este movimiento de nuestro pueblo, el orador penetró en la descripción circunstanciada de los detalles. Narró el estado de nuestro ejército y su division para la guerra, hizo la historia de la embajada a Inglaterra, entonces ardiente enemiga de Francia y amiga en odios comunes de nosotros, y así durante largo espacio, en que la atención del público era más grande y las galas del orador más brillantes, continuó hasta terminar entre nutridos y justos aplausos su interesante conferencia, dejando preparado, como ya dijimos, para la próxima el estudio del gran periodo de la guerra de la Independencia, oportunamente llamado por el orador periodo de las ideas.

Fecundacion de las abejas

En el último Congreso que los que se dedican a este ramo han celebrado en Chicago, el profesor Hasbrouck, de Bound Brook, ha expuesto el siguiente método, al cual ha llegado despues de muchas tentativas infructuosas, y en el que ha obtenido completo éxito.

Tomé, dice, un barril de azúcar vacío, muy limpio y seco, provisto de una tapadera que ajusta perfectamente con el último círculo; en el centro de esta tapadera hay un agujero redondo de cuatro pulgadas, cerrado con una lámina de vidrio. Esperé a que la reina cayese en el cepo, lo cual tuvo lugar a las dos horas. Encerré con ella a tres abejas y volví a tapar el barril, que quedó expuesto a los rayos del sol. Inmediatamente los prisioneros empezaron a volar hacia el vidrio, y antes que yo tratase de observarlos, uno de los zánganos había fecundado a la reina. Llevé entonces el barril a una habitación cerrada, cogí la reina y la coloqué en su nicho. Tenía otras dos reinas, y esperaba su salida con los cepos correspondientes; pero ignorando si se realizarían mis cálculos, entré en la colmena y cogí una reina, que introduje en el barril con algunos zánganos. La fecundación fué tan rápida como la vez primera. Repetí la operación con una tercera reina, y el éxito fué tan completo como con las dos anteriores; ninguna permaneció en el barril más de cinco minutos.

Difícilmente podia yo esperar una rapidez tal en la fecundación; pero el procedimiento, por más que parezca demasiado sencillo, creo que realiza todas las condiciones necesarias; las abejas se ven obligadas a volar sin perder tiempo, y próximas las unas a las otras, apercibiéndose los zánganos de que cerca de sí tienen una compañera; y yo creo que se puede conseguir el que las reinas pasen por el aparato con la rapidez necesaria para que el procedimiento sea práctico y satisfactorio. Gracias a esta especie de jaula de fecundación, no me parece preciso el método de sorprender a las abejas en su vuelo. Creo que se las puede tener presas en la colmena hasta que se desarrollen lo bastante para la fecundación; entonces se cogen y se las encierra en el aparato, teniendo mucho cuidado de no tocar con los dedos ni a la reina ni a los zánganos.

Con tales precauciones, creo que todo el que se dedique a esta industria y ensaye el método citado, llegará a conseguir la fecundación teniendo a las abejas prisioneras: las precauciones que deben tomarse no se pueden comparar con las pérdidas que un descuido originaria, y dan al mismo tiempo la seguridad de la pureza y perfeccionamiento de las razas.

Mr. Boggs, de la Habana, refiere las experiencias que ha hecho. Cubrió con un mosquitero una colmena, en la cual había algunas celdas de reina. Cuando alguna de éstas intentaba volar fuera de la colmena tropezaba con el mosquitero, bajo el cual era fecundada por los zánganos que estaban encerrados en ella.

M. Clement, de Jowa, ha hecho experiencias análogas, con buenos resultados.

Mr. King, de New-York, habla de un industrial de la Carolina, que ha hecho también ensayos felices de fecundación artificial.

(Scientific American.)

Lesseps

No dan momento de reposo a M. de Lesseps los obsequios que le prodigan en la capital de los Estados-Unidos.

Después de su recepción en la Sociedad de ingenieros ha asistido a otras tres grandes recepciones, por este orden: la de la Sociedad de geografía en el *Lotos Club*, donde la concurrencia era tan grande que apenas podia darse un paso; la de los franceses de Nueva-York en *Tammany-Hall*, y el gran convite en Delmónico, dado por suscripción por las más distinguidas personas de Nueva-York, en todas las manifestaciones de saber, posición y riqueza.

El discurso importante de M. de Lesseps fué el pronunciado ante la Sociedad de ingenieros. En la reunion de los fran-

ceses habló con mucha emoción, por encontrarse entre sus compatriotas y debajo de la bandera francesa. En dicha reunion D. Eduardo Molina, comerciante de Nueva-York, tomó la palabra para dar la bienvenida al ilustre M. de Lesseps. D. Eduardo Molina es digno miembro de la comisión encargada de erigir un monumento a Cervantes, cuyos presidentes, honorario y efectivo respectivamente, son el ministro de España en los Estados-Unidos y el cónsul español en Nueva-York. El *Courrier des Etats-Unis* le ha hecho presidente.

El discurso del Sr. Molina dice así:

«Señores:

Debo a la amable cortesía francesa el honor de hallarme en esta distinguida reunion. Agradezco con toda mi alma tal honra, y la estimo doblemente porque me da motivo a expresar sentimientos que quizá en ninguna otra ocasion tan oportuna podria exponer. Lo haré en breves términos para no abusar de vuestra indulgencia.

Un acontecimiento desgraciado para mi país, las inundaciones de Murcia, ha hecho verter raudales de lágrimas que todavía está enjugando en gran parte la caridad de los franceses. Las manifestaciones fraternales de que han sido y están siendo objeto mis desventurados compatriotas de Murcia, han llenado de gratitud sincera todos los corazones españoles: respondo de los demas por el mio. Cuando se prodiga sin limite el bien, el agradecimiento que deja en pos ha de ser, como es en esta ocasion, infinito.

En España y en Francia resuena todavía el clamor de que la caridad ha borrado del mapa los Pirineos (*Aplausos*). Permittedme que, en este orden de ideas, os llame hermanos franceses (*Muy bien, muy bien*); y permitid también que os repita la expresion más acendrada de su gratitud este humilde español, que está seguro de sentir lo mismo que hacia vosotros sienten cuantos forman la colonia española en los Estados-Unidos.

Otro sentimiento que deseaba manifestar es el de profunda admiración a la persona de M. Ferdinand de Lesseps, a quien siempre acompañan las simpatías de mi patria, por los recuerdos que en ella dejaron sus prendas de carácter y por los relevantes méritos que para la civilización tiene contraídos el hombre insigne a cuya superior inteligencia, a cuyos continuados desvelos, a cuya imperturbable energía la humanidad debe una y deberá otra de las dos vías de comunicacion más útiles en el mundo (*Aplausos*).

Orezco, pues, el testimonio de mi humilde homenaje a M. Ferdinand de Lesseps, en quien no veo sólo una de las lumbreras que honran a la noble nacion francesa, sino una de las glorias más legítimas del siglo XIX. (*Ruidosos aplausos y señales de aprobacion.*)

M. de Lesseps respondió en español, recordando los lazos que le unen a España, porque su madre, hermana de la difunta condesa del Montijo, era española. Conoce muy bien a España y la ama; allí formó amistades, siempre queridas, y de allí tiene los más simpáticos recuerdos. Cuando se trató de enviar socorros a Murcia, él dió una conferencia en Paris sobre el proyectado canal, cuyos productos aumentaron las sumas enviadas desde Paris.

También ha sido objeto M. Lesseps de entusiastas obsequios por parte de los comerciantes de Nueva-York que representan más directamente el comercio de las repúblicas del Centro y Sur de América, y por consiguiente, la colonia hispano-americana.

Las escuelas en Europa

Alemania tiene, con 42 millones de habitantes, 60.000 escuelas, seis millones de alumnos, ó sea 100 por escuela, y gasta, por cada habitante, 3 francos 70 céntimos anualmente.

Inglaterra, con 34 millones de habitantes, 58.000 escuelas, tres millones de alumnos, ó sea 2 por escuela, y gasta 2 francos 32 1/2 céntimos.

Austria-Hungría, con 37 millones de habitantes, 30.000 escuelas, tres millones de alumnos, ó sea 100 por escuela, y gasta 2 francos 10 céntimos.

Francia, con 37 millones de habitantes,

71.000 escuelas, 4.700.000 alumnos, ó sea 66 por escuela, y gasta 1 franco 85 céntimos.

España, con 18 millones de habitantes, 20.000 escuelas, 1.600.000 alumnos, ó sea 56 por escuela, y gasta 1 franco 75 céntimos.

Italia, con 20 millones de habitantes, 47.000 escuelas, 1.900.000 alumnos, ó sea 40 por escuela, y gasta 1 franco 95 céntimos.

Rusia, con 74 millones de habitantes, 32.000 escuelas, 1.100.000 alumnos, ó sea 36 por escuela, y gasta anualmente por cada habitante 35 céntimos.

Sociedades científicas y literarias

El Ateneo Médico-Escolar celebra sesion científica esta tarde a las cuatro en el salon de grados de la facultad de medicina, disertando el alumno de medicina D. Justo Lafuente sobre el tema «Historia y patogenia de la inflamacion».

Esta noche a las siete celebra sesion pública en el salon de grados de la facultad de medicina la Academia Médico-Farmacéutica, poniéndose a discusión el tema «Método preferible en el tratamiento de la tuberculosis pulmonar».

Esta noche a las nueve se verificará en la sociedad El Fomento de las Artes la décimosexta conferencia pública del presente curso, que estará a cargo del Sr. D. Luis Diaz Moren, que disertará sobre el tema: «Ideal del obrero en el siglo XIX».

Mañana domingo a la misma hora se celebrará la quinta conferencia para la mujer. El Sr. D. Eligio Calleja disertará sobre el tema: «La mujer considerada en el hogar doméstico».

Esta noche a las ocho y media dará una conferencia en el Círculo de la Union Mercantil el Sr. D. Juan Ruiz de Castañeda y Alcázar, disertando sobre el tema: «La moralidad del comercio».

Espectáculos

Concierto en el Conservatorio

El oratorio fantástico para voces, órgano y orquesta, poesía del Sr. Arnao y música del Sr. Chapí, titulado *Los Angeles*, obtuvo anoche un grande y merecido éxito. La música es un nuevo título de gloria para el joven é inteligente maestro; la letra deja mucho que desear. La ejecucion fué buena, siendo muy aplaudidas las señoritas Buireo y Massanet y el Sr. Blasco, que tiene una excelente voz de bajo, de un timbre agradable y de gran extension.

Los coros, de alumnos del Conservatorio, muy bien. Sobre todo el de alumnas de las clases de canto mereció grandes aplausos en la interpretacion de uno de los números del *Stabat Mater*, de Pergolesse, *Cuando Corpius morietur*.

La *Serenata* de Lashner para cuatro violoncellos, ejecutada por el profesor señor Mirecki y sus discípulos Sres. Sarmiento, Rubio y Ficher, mereció los honores de la repetición, vivamente reclamada por el numeroso é inteligente público que llenaba la magnífica sala del Conservatorio.

En la *Fantasia* de Beethoven (obra 80) para piano con acompañamiento de coros y orquesta, se distinguió el Sr. Rey. Hizo verdaderos prodigios de ejecucion que secundaron admirablemente la orquesta y los coros, y premió el público pidiendo se repitiese. La última parte se repitió, en efecto.

Sarasate enseguida ejecutó los *Aires bohemios* de esa manera que le ha conquistado su universal reputacion. El público le recibió con una nutrida salva de aplausos, le interrumpió varias veces para aplaudirle y le obligó, despues de terminar, a que tocara una pieza no anunciada, el *Nocturno*, de Chopin (núm. 8). El señor Arrieta, al terminar los *Aires bohemios*, le ofreció en nombre del Conservatorio una corona de oro con inscripciones tambien de oro. Sarasate era el rey de la fiesta. Tres veces obtuvo los honores del palco escénico antes de retirarse.

El admirable *Canto de penitencia*, de

Beethoven, fué también muy aplaudido. La señorita Buireo, los coros y la orquesta lo interpretaron de una manera delicada. La direccion del concierto estuvo a cargo, en su segunda parte, del Sr. Monasterio. No es preciso decir más.

En el teatro Español han empezado los ensayos del drama histórico en tres actos y en verso, titulado *Los tribunales de conciencia*, original de la señora Acuña.

Hé aquí el programa del concierto que se verificará mañana domingo en el teatro y circo del Príncipe Alfonso:

Primera parte.—«Overtura» de Lorelei, Wallace.—«Andante favorito», instrumentado por el Sr. Vazquez, Beethoven.—«Ave-María», Gounod.

Segunda parte.—Concierto para violin y orquesta, ejecutado por el Sr. Sarasate.—«Allegro».—«Andante».—«Finale», Mendelssohn.

Tercera parte.—«Rondó característico», dedicado al Sr. Sarasate, ejecutado por el mismo, con acompañamiento de orquesta, Saint-Saens.—«Marcha festival» (primera vez), Gounod.—«Aires» ejecutados por el Sr. Sarasate, con acompañamiento de piano, por el Sr. Otto Goldschmidt.

La Sociedad, a petición de muchos abonados, ha contratado al Sr. Sarasate para este concierto, el cual será el último definitivamente en que tome parte.

La primera actriz señorita Mendoza Tenorio parece ha elegido para su beneficio la obra, del eminente maestro Tirso, *El vergonzoso en palacio*.

Parece que el abono de esta temporada de toros ha ascendido a 14.000 duros más que la anterior.

Con buen éxito se estrenó anteanoche en el teatro de Variedades un proverbio titulado *El fuego y la estopa*, original de D. Luis Montes, siendo muy aplaudidos los actores encargados de su desempeño, señoras García y Rodríguez, y Sres. Vallés, Tamayo y Ruesga.

Mañana por la tarde se pondrá en escena en el teatro Español el aplaudido drama *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, estando los principales papeles a cargo de la señorita Mendoza Tenorio y D. Rafael Calvo.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—La fuerza de un niño.—Palomo! APOLO.—A las ocho y media.—Gran concierto vocal é instrumental por la Sociedad Union Artístico-musical que dirige el Sr. Breton.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Una casa de fieras.—El fuego y la estopa.—Entre dos fuegos.—Haciendo la oposicion.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Salir de Málaga.—Los corazones de oro.—¡Que se lo cuento a mi tío!

MARTIN.—A las ocho y cuarto.—Pasion y muerte de Jesús.

Cultos

SANTO DEL DIA 21.—Domingo de Ramos.—San Benito, abad.

Se celebrarán los oficios propios de este día en las parroquias, San Isidro y en otros templos. En la Capilla Real hay pontifical para la bendición de palmas, y procesion que se hará por las galerías altas del real palacio. SS. MM. asistirán a la cortina.

Por la tarde habrá ejercicios con sermón, que predicará D. Juan Babil y Moreno, en el Caballero de Gracia. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, a las cuatro y media de la tarde, se rezará la Estacion y la Corona; se visitarán los cruces y seguirá el sermón, que predicará D. Jerónimo Amat, despues el Miserere, y concluido este se dará la bendición con la sagrada reliquia del Lignum Crucis.

Continúan los quinaros en reverencia de la pasion y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, y predicarán: en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud D. Bernardo Barbajero, en Loreto D. Jaime Cardona, y en San Ignacio D. Nicasio Udabe.

En Monserrat dará principio un triduo con el mismo objeto, y dirá el sermón el señor rector.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, ó la de la Presentacion en el colegio de Niñas de Leganes.

No lo entendemos

En un artículo de La Epoca de ayer, cuya tendencia se dirige a demostrar que la oposicion levantada estos dias en el Senado contra el Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo no es bastante perceptible, leemos lo siguiente:

«Recórranse uno por uno todos los principios esenciales que forman la base de la actual situacion política, la monarquía, la dinastía, la adhesion al Soberano, el cumplimiento estricto de la Constitucion, el régimen electoral y parlamentario, la ley de imprenta, las demas leyes orgánicas, y por donde quiera aparecerán unidos en un mismo pensamiento el Gobierno y la oposicion de la alta Cámara.»

Pues señor, no lo entendemos. El general Martinez Campos, el duque de Tetuan, el contralmirante Pavia y otros senadores dicen solemnemente que están en política enfrente del Sr. Cánovas y su Gobierno, y La Epoca quiere demostrar al mundo que, aun cuando eso hayan dicho, y algo más, será porque no saben lo que se han dicho, porque no entienden una palabra de lo que es la política. Esta es, en resumen, la sintesis del mencionado artículo; pero como La Epoca es maestro en eso de encender una vela al santo y otra al demonio, añade enseguida que en esa afirmacion suya no hay agravio, ni ofensa, ni intencion dañada para nadie.

No pretendemos explicar a La Epoca los puntos esenciales que han podido producir la disidencia que se empeña inútilmente en ocultar a sus lectores, acaso en prevision de futuros accidentes; pero es lo cierto que, aun cuando los hombres políticos coincidan en reconocer una misma forma de gobierno, una misma constitucion política, y que algunas leyes orgánicas les sean igualmente comunes, pueden, sin embargo, sentir en otras cuestiones fundamentales de gobierno, como es, por ejemplo, en los procedimientos del Poder, en el espíritu con que deben aplicarse dichas leyes, en el sentido en que pueden interpretarse, y en otras variaciones de conducta más ó ménos importantes al ejercicio de las funciones políticas de los partidos y de sus gobiernos.

Y todo esto, que es sencillamente elemental, sube de punto en nuestro país, donde las leyes fundamentales, y aun las orgánicas, se informan en una vaguedad tal, dejan una accion tan extensa a los poderes públicos, que aplicadas con uno ú otro criterio, pueden hacerse aceptables ó inconvenientes a los intereses públicos en el periodo histórico en que se apliquen.

Pues qué, ¿no ha visto La Epoca lo que sucedia en tiempo del Gabinete Martinez Campos con relacion a la prensa periódica, por ejemplo? ¿Cuántas denuncias se hacian? Y sin embargo, la misma ley de imprenta existia entonces que habia existido antes y despues de abandonar el Poder aquel Gobierno, unos mismos periódicos y unos mismos escritores difundian por España la luz de su ilustracion, un mismo partido político dominaba en los destinos de la Nacion, y hasta el mismo fiscal de imprenta funcionaba entonces y ahora.

¿Qué habia variado, pues? Sólo la personalidad de algunos ministros, y no obstante que ellos crearian aplicar dicha ley en su sentido más recto, los resultados eran mucho más benéficos y el espíritu liberal de la Constitucion del Estado era, a nuestro juicio, mejor interpretado.

Ya nos parece oír decir a La Epoca que esas insignificantes diferencias no justificarian nunca la formacion de tantos partidos como variados criterios de aplicacion se presentarán; pero no podrá negarnos tampoco que cuando esas disidencias se manifiestan en un mismo sentido en todos los resortes del complejo mecanismo gubernamental, tienen, sin embargo, una gran influencia en el espíritu público y en el desarrollo de los intereses materiales, y si no existen grandes principios dogmáticos que definir, lo cual prueba el progreso político de nuestros tiempos, claro es que las cuestiones de forma han de reemplazar a aquéllas en ese continuo batallar de los hombres por el Poder, dentro de los partidos medios.

Hechos y dichos

Los romeristas están disgustados con el nombramiento del Sr. Sanchez Bustillo. La Patria de hoy dice:

«Las personas que demuestran alguna extrañeza y hasta cierta contrariedad por el nombramiento del Sr. Sanchez Bustillo para la cartera de Ultramar, no tienen fundado motivo para ello, como no sea la emulacion que, por desgracia, tan frecuentemente suele ser en nuestro país é inspira en ocasiones a los políticos más sensatos y desapasionados.»

Conste, pues, que un periódico romerista ha sido el primero que ha dicho que se extraña el nombramiento del Sr. Sanchez Bustillo.

Ahora véase la defensa que hace La Patria del ministro de Ultramar:

«El Sr. Sanchez Bustillo, como diputado y entendido funcionario, tiene merecimientos sobrados para desempeñar el alto cargo para que hace tiempo estaba indicado, y son de todos conocidos su celo y su competencia en administracion, que indudablemente acreditará en el ejercicio de su importante puesto.»

Es decir, los merecimientos del Sr. Sanchez Bustillo son la competencia que acreditará, si la acredita. No se puede decir más.

El Tiempo publicó hace pocos dias una monografia sobre la cuchara.

El Globo recomienda ayer a este colega que copie otra monografia sobre el tenedor que publica la Gaceta Internacional de Bruselas.

Con esto se tendrá toda la historia del cubierto, que los conservadores manejan con tanto entusiasmo.

Sin embargo, falta el cuchillo, que para partir al País manejan tan frecuentemente como la cuchara los amigos de El Tiempo.

Anoche hemos recibido dos avisos del señor fiscal de imprenta.

El primero dice así:

«Fiscalía de imprenta de la Audiencia de Madrid.—El número 4594 del periódico El Imparcial, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado por el artículo que inserta en la plana 1.ª, columnas 1.ª y 2.ª, que empieza con las palabras La ciudad, y concluye con las palabras La desgracia. Lo que participo a usted para su conocimiento y demas efectos. Dios guarde a usted muchos años. Madrid 19 de Marzo de 1880.—Andrés Blas.—Señor director del periódico LA GACETA UNIVERSAL.»

El segundo está concebido en estos términos:

«Fiscalía de imprenta de la Audiencia de Madrid.—El num. 86 del periódico que se publica en esta capital con el título El Figaro, correspondiente al día de hoy, ha sido denunciado por esta fiscalía al tribunal de imprenta por los dos artículos que inserta en las planas 1.ª y 2.ª, columnas 2.ª, 3.ª, 4.ª y 1.ª respectivamente, que empiezan con las palabras, el primero La cuestion, y concluye el segundo Un desahuciado. Lo que comunico a usted para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a usted muchos años. Madrid 19 de Marzo de 1880.—Andrés Blas.—Señor director de la GACETA UNIVERSAL.»

El señor fiscal no ha querido dejar de conmemorar el santo tiempo en que estamos llevando dos publicaciones al Calvario.

Deseamos que nuestros colegas no lleguen al final de la calle de la Amargura.

La Correspondencia ha dado cuenta del nombramiento de un D. Angel Topete para el cargo de oficial de administracion.

La Fe dice: «¡Topete! ¡Topete!... Este apellido nos suena a cabecilla carlista.»

Razon sobrada tienen los constitucionales para afirmar que las oficinas públicas están inundadas de gente que ha llevado boina.

Y con galones dorados, por lo visto. Porque suponemos que los cabecillas llevarian las boinas con algun distintivo. El empleo dado a ese Sr. Topete prueba que hay boinas distinguidas.

Dice un diario ministerial:

«Es probable que la conferencia diplomática que en el próximo mes de Mayo tendrá lugar en Madrid, para tratar asuntos relativos a Marruecos, sea presidida por el presidente del Consejo de ministros de España.»

Añade El Globo:

«De ello se viene tratando hace tiempo, para que D. Antonio acabe de creerse el Bismarck del Mediodía.»

Hay que advertir que el Sr. Cánovas se viene ocupando hace algun tiempo de cosas de moros.

Y si no, dígalos aquel discurso sobre el aljamiado, en que, por cierto, no hablaba una palabra de aljamiado.

La Correspondencia publicó ayer unas declaraciones atribuidas al Sr. Sagasta; pero como este periódico no es, que sepamos, órgano del partido constitucional, desearíamos que La Iberia y La Mañana nos diesen si en el suelto publicado por el diario noticiero se contiene el verdadero espíritu que en los momentos actuales anima al Sr. Sagasta en presencia del movimiento que se está operando en nuestra política.

Carta de Marruecos

MELILLA y Marzo de 1880. Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL. Querido amigo: Continúa la tirantez de relaciones entre esta plaza y el campo fronterizo, al ménos con las autoridades legales marroquíes. Hará unos catorce dias resolvieron va-

rios magnates rifeños en una junta, a la que asistió el bajá de Mazuzá, y presidida por el propio emir Muley-el-Amin, cortar relaciones con la plaza, impidiendo la venida de moros. La causa en que fundaron esta grave resolucion, que casi equivale (dadas las costumbres rifeñas) a una declaración de guerra, la ignoro; pero puedo afirmarle la certeza del hecho, así como tambien que desistieron los moros de su actitud en vista del contenido de una comunicacion oficial del gobernador de Melilla.

Algo grave debe ocurrir que no ha trascendido al público; y es oportuno decir que, antes de decidirse a obrar, debe considerarse la escasez de las fuerzas que guarnecen a esta plaza.

Un suceso ocurrido en la noche del 9 al 10 del actual le probará a usted la inseguridad del campo jurisdiccion de ésta y lo imperfecto de su custodia. En la referida noche se dice que los moros robaron todas las herramientas de los trabajos de fortificacion, consistentes en esprochas, carratillas, etc. Estos efectos se hallaban depositados en una casilla de mampostería, que amaneció escalada, construida a pocos pasos de la plaza, a rotaguardia del fuerte de Santa Bárbara, frente al de San Jorge y a la vista del de Santa Isabel, en los que hay de continuo centinelas; además, la vigilancia por esta parte del recinto exterior está confiada a la célebre partida de presidiarios armados; de modo que el hecho indica la mayor audacia por parte de los moros.

Para esclarecimiento de los hechos, se está formando sumaria.

Por el gobernador, Sr. Macías, se ha pedido el aumento de dotacion de este penal para poder atender a las obras de fortificacion emprendidas, a las que se le trata de dar nuevo impulso, segun órdenes recientes. En especialidad hacen falta albañiles.

Nuevas invasiones y muy senebles de las intermitentes palúdicas hay que lamentar en estos últimos dias. Cuestion es ésta que reviste suma gravedad para la salud del soldado, fulto de aclimatacion en este país, en donde sólo permanece, por regla general, seis ó siete meses, y cuyo fácil remedio está en la desecacion del pantano formado en el antiguo cauce del río Oro.

Ha sido recibida con beneplácito la noticia del nombramiento del nuevo gobernador, Sr. Navascués. Graves cuestiones deberá este señor resolver, pendientes hoy, y entre ellas la de los impuestos municipales de ésta, juzgados desfavorablemente por casi toda la prensa, que se ha indicado como resuelta y que, sin embargo, permanece inalterable, por más que hasta en la excelente obra sobre Marruecos de los señores Lallana y Rodríguez, entre observaciones muy atinadas sobre estas plazas, y que debieron hoy reproducirse, se expresara la esperanza de la próxima supresion de dichos impuestos.

Queda como siempre a sus órdenes, EL CORRESPONSAL.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Ley autorizando al ministro de Fomento para otorgar la concesion del ramal del ferrocarril de Villanova a Aviles y San Juan de Nieva.

Real decreto aprobando el plan de carreteras provinciales para Guadalupe.

Guerra.—Real orden nombrando consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor D. José Rodríguez Sanchez.

Ultramar.—Real orden disponiendo regrese a la Península el ingeniero jefe de segunda clase de caminos que sirve en Filipinas, D. Mariano de Carcel.

Real orden nombrando a D. Lino Campos registrador de la propiedad de San Cristóbal (Cuba).

Hacienda.—Real orden desestimando la instancia en que los aspirantes aprobados, pero que no han obtenido plaza en el cuerpo de Aduanas, solicitan su colocacion en las vacantes que ocurrieran.

Otra resolviendo se amplie hasta 1 de Mayo próximo el plazo marcado para que los minerales circulen sin el impuesto determinado.

Gobernacion.—Real orden resolviendo que sea ejecutivo el acuerdo en que la diputacion provincial de Santander dispuso que se trasladara a Matamorosa la capital del término del medio de esa provincia, que se hallaba situada en Nestare.

Otra disponiendo se anuncie por cuarta vez a licitacion pública la enajenacion del edificio que ocupan las oficinas de Correos y la construccion del proyectado.

Pliego de condiciones a que se refiere la real órden anterior.

Interior

En Barcelona fueron cogidos infraganti, anteayer tarde, dos muchachos en el terrado de una casa de la calle Roque, provistos de un saco vacío que, sin duda, estaria destinado a depositar la ropa que estaba colgada en el referido terrado.

El reputado pintor Peyró ha ofrecido a la sociedad valenciana Lo Rat-Postal hacer el retrato del Sr. Boix para que figure en el salon de sesiones.

La proposicion ha sido aceptada con viva gratitud.

Las autoridades y corporaciones de Tarragona redoblan sus gestiones en favor de los reos de muerte Salvador Sans (a) Germanet y Francisco Batista (a) Gitanel, que en Octubre del 78 asesinaron al labra-

dor Pablo Gil, conocido por Pau de la Guineu.

En Vigo se asegura que en Junio empezará a llegar material fijo y móvil para la explotacion del ferrocarril a Orense, fijándose para la apertura de la línea la primera semana de Febrero próximo, y para Julio ó Agosto la de la estacion de Arbo.

Leemos en La Correspondencia de Cataluña, de Barcelona:

«Uno de nuestros apreciables suscritores de Anglesola, provincia de Lérida, se nos queja, y con sobrada razon, por la conducta que observa el cartero de aquella localidad apoderándose del diario que por espacio de dos y pico de meses venimos remitiéndole sin interrupcion, sólo por pretender injustamente que nuestro suscriptor le abone dos reales mensuales.»

Llamamos la atencion del señor administrador de correos de Lérida para que haga comprender a dicho funcionario los deberes que le impone el desempeño de su cargo. De lo contrario, nos dirigiremos al muy atento director general del ramo.»

El director de nuestro apreciable colega barcelonés L'amba ha sido condenado por la sala de lo criminal de aquella audiencia territorial a cuatro meses y un dia de prision y pago de las costas en la causa criminal que se le seguía a consecuencia de un suelto que publicó. El periódico condenado ha interpuesto recurso de casacion.

Sentimos la desgracia de nuestro compañero.

Ha fallecido en Grajos (Avila), a la edad de 99 años, el propietario y ganadero don Nicolas Barco Sanchez, que conservó hasta su muerte todas las facultades físicas y morales, habiendo tenido cinco hijos, veintinueve nietos, noventa y un biznietos y diez y ocho tataranietos.

Se ha prorogado hasta el día 9 del próximo Setiembre la inauguracion del monumento erigido en Puigcerdá al malogrado brigadier Cabrinetty.

Segun refiere El Noticiero Bilbaino, al salir hace pocas noches del puerto de Hamburgo una barca española del armador Sr. Onaindia, de Plencia, encalló en un banco de arena, teniendo que ser abandonada por la tripulacion al encontrarse a eso de la medianoche con la bodega llena de agua. El capitán, tres marineros y el mozo se embarcaron en una de las lanchas de a bordo, y lograron alcanzar tierra; pero el piloto, el contramaestre y dos marineros que se embarcaron en un bote, debieron perecer, pues al día siguiente se encontró el bote completamente destrozado. Toda la tripulacion era de la citada villa de Plencia.

Ha sido preso en Santander un sujeto que se presentó en una administracion de loterias con la pretension de que le fuera pagado un décimo que aparecia premiado en una de las anteriores extracciones. El décimo en cuestion era falso, y la falsificacion se habia hecho sobreponiendo otro guarismo a uno de los del décimo presentado, alteracion que a simple vista no se nota, pero se ve claramente cuando se examina el papel al trasluz.

El día 5 del corriente mes hablamos a nuestros lectores de la muerte dada a un vecino del pueblillo de Palomar, inmediato a Albaida (Valencia), que habia ido a visitar una finca, y fué hallado al día siguiente asesinado en el monte. Nuevas noticias que recibimos de aquel valle nos dan cuenta de los detalles de este hecho, más misterioso de lo que dijimos en un principio, puesto que no ha sido hallado el honrado vecino de Palomar a que nos referíamos.

Segun nos dicen, el último día de Febrero, que era Domingo, Enrique Fuster y Llorca, hombre de unos sesenta años, querido de todos sus convecinos, y que era arrendatario de los pastos del monte, se marchó al mediodía a la montaña con el objeto de vigilar si entraban fraudulentamente ganados. Cerrada ya la noche y no volviendo, su esposa, que comenzaba a estar alarmada, envió un hombre a Adzaneta, que sólo dista media hora, donde el Fuster tiene una hija casada, el cual volvió diciendo que no habia estado allí, lo cual aumentó la desazon, y el lunes al amanecer salieron los hijos del Fuster a recorrer el término sin hallar vestigios suyos, por lo que dieron parte a la autoridad. La guardia civil y gente del pueblo, dirigida por la autoridad local, dieron el martes, miércoles y jueves minuciosas batidas registrando todo el monte, sus barrancadas, cuevas, simas, y examinando el terreno palmo a palmo, sin encontrar vestigio alguno del desaparecido, ni indicios de que se haya cometido un crimen horroroso que todos sospechan, pero nadie puede asegurar, pues ni al Fuster se le conocian enemigos, ni se halla rastro alguno para colegir por él un asesinato. Pero en tanto, el día 13, en que se nos daban estas noticias, no se tenia ninguna del pobre anciano, al que su familia llora como muerto, y al que todos compadecen, habiendo causado su misteriosa desaparicion un penosísimo efecto y una consternacion general.

Exterior

Roma 19.

A consecuencia de la animada discusion que ocurrió ayer en la Cámara de diputados entre el Sr. Farini, presidente, y un individuo de la izquierda, el primero ha presentado la dimision de dicho cargo.

Se cree que la Cámara le elegirá de nuevo presidente.

Roma 19. Con motivo de la proposicion del diputado Sr. Nicotera, sostenida por el presidente del Consejo de ministros, Sr. Cairoli, la Cámara decide por unanimidad no aceptar la dimision de su presidente señor Farini.

Paris 19. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 82 27 1/2.—5 por 100 id., 117 50 0/0. Exterior español, 16 3/8.—Interior, 00 00.—Denda amortizable exterior, 38 1/4.—Obligaciones de Cuba, 435 00.—Consolidados ingleses, 98 3/16.

Bolsin: 3 por 100 interior, 15 5/16.—Exterior, 16 7/16.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 38 7/16.—Obligaciones de Cuba, 435 00.

Paris 20. El embajador de Francia en San Petersburgo vendrá a Paris en uso de licencia solicitada por él mismo, pero se cree que pronto regresará a su puesto.

Viena 20. Tres batallones austriacos han salido de Novi-Bazar con direccion a Nebrovitz, estacion del ferrocarril de Salónica. Se cree que Austria tiene la intencion de ocupar dicho punto estratégico.

Atenas 20. En vista de la insistencia del ministerio presidido por el Sr. Comondouros de dejar el poder, el rey llamó ayer al Sr. Tricoupi, autor de la proposicion de censura aprobada por la Cámara, encargándole la formacion del nuevo Gabinete.

El Sr. Tricoupi ha conferenciado con varios hombres políticos, y apesar de las dificultades que encuentra para organizar un ministerio, a causa de la descomposicion de los partidos, se asegura hoy que está a punto de conseguir su objeto.

La primera medida será la suspension de las sesiones de la Cámara durante siete dias, a fin de que los ministros puedan ponerse de acuerdo acerca de los proyectos que deban presentarse al Parlamento, particularmente sobre la cuestion de Hacienda, la más difícil de resolver en estos momentos, pues no hay medio de hacer frente a los gastos con los ingresos ordinarios.

Los liberales

Y LOS ULTRAMONTANOS BELGAS

En la Cámara de los diputados de Bélgica ha terminado la discusion del presupuesto de Instruccion pública, cuya totalidad fué votada por 32 votos contra 27. La derecha se habia negado a votar los créditos que en el presupuesto se consagraban a la instruccion. Este hecho por sí solo da la medida de la hostilidad que reina entre el partido ultramontano y el partido liberal. Los oradores de la derecha han explicado su voto, diciendo que la ley de 1879 sobre instruccion primaria es una ley de guerra y una ley de desdichas, y que no querian asociarse a su ejecucion y a su práctica aprobando el presupuesto.

En la discusion del presupuesto de Negocios extranjeros, que ha seguido a la del presupuesto de Instruccion pública, se advierten dos hechos singulares. En tanto que un representante liberal declara que votará el presupuesto, aunque sea partidario de la separacion de la Iglesia y del Estado, y contrario, por consecuencia, al mantenimiento de la legacion belga cerca de la Santa Sede, un representante ultramontano dice que no votará el mismo presupuesto, aunque esa legacion se mantenga, porque no quiere reconocer el reino de Italia. Así, de una parte se ven concesiones otorgadas por el liberal en lo que concierne a la legacion cerca de la Santa Sede, y de la otra, intransigencia del ultramontano relativamente a la legacion cerca del rey de Italia. El presupuesto de Negocios extranjeros fué votado por 51 votos. Tan sólo hubo tres abstenciones.

Ecos de Madrid

El concejal D. Francisco Martinez Brau regaló al célebre Sr. Gavarre en la noche de su beneficio un precioso alfiler de corbata.

Hace medio siglo que falleció el sublime autor de la Norma, y Catania, su ingrata patria, no se habia decidido hasta ahora a erigirle una tumba digna de su genio.

El monumento en cuestion ha sido construido en Florencia por el célebre escultor Massara. El sarcófago es de mármol blanco de Carrara. Una figura de tamaño natural representa la Melodia. Es una mujer muy idealizada y de extremada belleza, que lleva la frente ceñida por una corona, sobre la cual están grabadas en oro las siete notas de la escala musical.

La Melodia tiene la mano derecha apoyada sobre el corazon, para indicar que Bellini sobresalía en la expresion de los sentimientos tiernos y melancólicos.

Detras del sarcófago, el alma del autor de Los Puritanos se desprende de los lazos terrenales para lanzarse a la inmortalidad. Tres ángeles acuden a su encuentro, prontos a llevarse al sér que consideran como un hermano que vuelve de un prolongado destierro.

Estos tres ángeles, maravillosamente bellos, sobre todo el del centro, constituyen un grupo encantador.

Ignórase aún cuándo se publicará la sentencia en la causa de regicidio; segun la ley, debe publicarse dentro del plazo de diez dias, empezado a contar desde el en que termine la vista, y la que se refiere al regicidio concluyó el lunes último.

Con destino a la rifa de las Escuelas Católicas de Jerez, S. M. la Reina ha regalado un par de candelabros y un reloj, y su

alteza la princesa de Asturias unos jarrones de bronce.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha devuelto informados al ministerio de la Guerra los expedientes siguientes:

De la gran cruz y placa de San Hermenegildo, al brigadier D. Manuel Rodríguez; placa de la propia orden, al brigadier D. Rafael Ceballos, á los coroneles D. Pascual San Juan, D. Simon Lambra, D. Leopoldo Colombo y D. Agustin Camillo; al teniente coronel D. Santiago Montalvo, y comandantes D. Juan Robles, don José Rodríguez.

De retiro al coronel D. Manuel Ordoñez.

Pagos de toca y pensiones á doña Mariana Dolores Ferri, doña Francisca Portier, doña Manuela Arana, doña Nicolasa Zapata, doña Maria Francisca Luciana, doña Florentina Pelegrin, doña Elvira Perez y doña Concepcion Vellet.

De cruces sencillas de San Hermenegildo á los tenientes coroneles D. Froilan Hernandez y D. Rafael Clavijo, comandantes D. Buenaventura Estévez, don Andres Villa, D. Leon Espian, D. Victor Sanchez, D. Manuel Moreno, D. Enrique Navarro y teniente de navio D. Froilan Fernandez.

Parece cosa resuelta la traslacion á Alcalá de Henares del Colegio de carabineros jóvenes, que existe en el Escorial.

Ayer celebró sesión ordinaria la Diputación provincial, ocupándose, entre otros de escaso interes, de los asuntos siguientes:

Una proposicion presentada por D. Juan de Dios Lopez, sobre caminos y personal facultativo de los mismos.

Nombramiento de maestro zapatero del Hospicio.

La resolucion de peticiones de los alcaldes de Pinilla y Alameda del Valle, impetrando socorros por los daños causados por el pedrisco que cayó hace poco en aquellos términos municipales.

Y del nombramiento de arquitecto para la delineacion del barrio llamado Nueva Numancia.

La empresa del tranvía de Estaciones y Mercados ha solicitado: 1.º La prolongacion de la linea que termina cerca del hospital de la Princesa hasta la glorietta de Quevedo. 2.º Prolongacion de la linea que termina en el mercado de la plaza de la Cebada hasta la plaza de San Francisco el Grande. 3.º Variacion de la via sencilla por via doble en la carretera de Valencia y en el pequeño trozo comprendido en la plaza de Anton Martin y la de Matute. Y 4.º Colocacion de un apartadero en la carretera de Castilla.

Al anocheecer de ayer, on la estrechez que forma la calle de Peligros enfrente á

la de Jardines, estuvo á punto de ser víctima de la aglomeracion de carruajes que por allí transitan á toda hora un anciano que iba acompañado de una señora.

Parece que pasado mañana se presentarán á S. M. el abogado defensor de Otero y el diputado del distrito de este último.

Anoche ha sido preso un joven que intentó cobrar tres décimos premiados el año pasado en el mes de Junio. Los referidos décimos fueron anulados por orden de la direccion de Rentas por haber sufrido extravío.

En el tren de Andalucía salieron anoche de Madrid los señores general San Roman, marqués de Monistrol, conde de Casa-Segovia y el contralmirante señor Morán.

En las inmediaciones del Depósito de las aguas fué hallado ayer el cadáver de un niño recién nacido. El juzgado de guardia empezó á instruir las oportunas diligencias.

La Reina no visitará los sagrarios, apesar de lo que dicen ayer varios periódicos, porque el estado de su salud se lo impide. En cuanto al lavatorio y comida de los pobres que se verificará en Palacio, la Reina asistirá al acto como espectadora y para dar con su presencia mayor importancia á la ceremonia.

La toma de posesion de los nuevos ministros de Estado y Ultramar fué ayer tarde comunicada telegráficamente á las legaciones de España en el extranjero, y á las primeras autoridades de las provincias ultramarinas respectivamente.

El Sr. Gayarre, despues de las fiestas de Semana Santa en Sevilla, marchará directamente á Londres, en donde tiene que cantar el día 4 de Abril.

El Invierno próximo cantará en la Gran Opera de Paris, en cuyo teatro está contratado; y despues marchará á pasar una temporada á una de las ciudades del Norte de América.

Esta noche se estrenará en el café Imperial un nuevo aparato para el alumbrado. El nombre de este aparato es el fotogeno, y produce instantáneamente un gas cuyas condiciones son por todos conceptos más ventajosas que las del gas ordinario.

Una comision del pueblo de Aranjuez se presentó ayer al ministro de la Guerra para interesarle á fin de que el batallon de reserva que allí se halla establecido continúe prestando sus servicios, en vez de pasar á Getafe, adonde parece ha sido destinado.

El director de Establecimientos penales, Sr. Bosch, giró ayer una visita de inspeccion á la cárcel de hombres de Madrid.

El tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las plazas de aspirantes al ministerio fiscal lo constituyen los señores que á continuacion se expresan:

Excmo. Sr. D. Manuel Silvea.—Excmo. Sr. D. Antonio de Mena y Zorrilla.—Excmo. Sr. D. Joaquin José Cervino.—Excmo. Sr. D. Vicente Ferrer y Minguet.—Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez San Pedro.—Excmo. Sr. D. Julian Pastor y Alvira.—D. Tomás Miguel y Lloret.—D. Eduardo Garamendi.—D. Melchor Salva.

Los ejercicios para estas oposiciones comenzarán el día 1 del mes próximo.

Algunos jóvenes oradores y literatos del Ateneo de Madrid publicarán desde primeros de Abril un periódico semanal, titulado El Microscopio. Su tamaño será el del papel de cartas, tendrá ocho hojas y se repartirá dentro de lujosos sobres.

Segunda edicion

Un amigo nuestro, en vista de los contradictorios cálculos que se hacen de los ministros que ha habido desde la restauracion, ha hecho la siguiente estadística, que es bastante exacta:

Ministros que ya lo habian sido antes de la restauracion y lo fueron con ella: señores Cánovas del Castillo, Ayala, Martin Herrera, Calderon Collantes, Salaverria, Orovio, marqués de Molins, Romero Robledo, Elduayen, Auriolas, Castro, y Silvea (don Manuel).

Dichos señores han alternado en distintos ministerios, segun las modificaciones ministeriales, como algunos de los que siguen á continuacion.

Ministros que no lo habian sido hasta la restauracion:

Señores Jovellar, Cárdenas, Durán y Lira, conde de Toreno, Antequera, Ceballos, conde de Casa-Valencia, Alvarez Bullal, Pavia, Barzanallana (D. José), Silvea (D. Francisco), duque de Tetuan, Martinez Campos, Albacete, Lasala, Echevarria, Cos-Gayon y Sanchez Bustillo.

El Sr. Laiglesia, á quien se le ha ofrecido la subsecretaría de Ultramar, nos dicen que ha rehusado aceptarla, porque, segun varios de sus amigos le indicaron, esto sólo seria una pura fórmula más bien de cortesía, puesto que al Sr. Romero se le tiene ofrecida para uno de sus más estimados partidarios.

Parece que ha fracasado el nombramiento del Sr. Alba Salcedo para ocupar un puesto en el extranjero.

En vista de lo que se prolongarian de otro modo las discusiones de los presupuestos de Cuba y generales del Estado, en una de las primeras sesiones se presentará una proposicion para que se acuerde celebrar extraordinarias.

Sin que garanticemos la noticia, hemos oido que el Sr. Perez Cossío vendrá á ocupar un puesto en Gobernacion, y será nombrada para el gobierno de Barcelona una persona que ocupó distintos gobiernos de provincia, incluso el de la capital del principado.

No hay nada decidido todavía respecto á quién ocupará la vicepresidencia que ha dejado vacante en el Congreso el nombramiento del Sr. Cos-Gayon.

Sin embargo, dícese que si á ello no se opusiera un señor ministro, que parece tiene candidatos para todo, seria elegido un antiguo director de uno de nuestros colegios de Madrid.

Esta tarde ha tomado posesion del ministerio de Hacienda el Sr. D. Fernando Cos-Gayon.

El señor marqués de Orovio ha presentado á los directores generales, y despues han pasado á felicitarle todas las dependencias de la casa.

Esta tarde, á las dos, ha sido recibido por S. M. en audiencia pública M. Aupach, ministro plenipotenciario de Bélgica en esta corte.

Hoy á la una ha estado la Mesa del Senado en la real estancia, para que S. M. sancione las leyes últimamente aprobadas por la alta Cámara.

Persona autorizada nos ha dicho que en breve publicará la Gaceta la nueva de un fausto suceso que tendrá lugar más tarde y que será un agradabilísimo acontecimiento para España y la monarquía de D. Alfonso XII.

En la calle de Segovia, número 33, principal, ocurrió esta mañana una disputa entre dos individuos, quedando gravemente herido en la cabeza uno de ellos.

El agresor fué cogido y puesto á disposicion de la autoridad.

Esta mañana ha salido con direccion á Toledo el señor cardenal arzobispo de la diócesis, acompañado del señor obispo de Lisboa.

Ha llegado á esta corte el segundo batallon del regimiento infanteria de Granada, procedente de Ciudad-Real.

En el tren-correo de Zaragoza salió anoche el general Sr. Trillo, y en el de Alicante y Valencia llegó esta mañana el señor marqués de Salamanca.

Anoche llegó á esta corte, procedente de Andalucía, el Sr. D. Santiago Angulo.

Esta tarde ha asistido la Familia Real á la Salve de Atocha.

Telegramas de la tarde

Londres 20.

El periódico el Standard dice que es inminente la caída del gran visir de Turquía.

Añade que se espera muy en breve un cambio ministerial en Constantinopla.

El Daily-News dice que el príncipe de Bismarck es favorable á la proposicion de constituir la Rumania en reino si dicho Estado acepta resultadamente la alianza austro-alemana.

Cairo 20.

El gobierno italiano ha pedido el derecho de veto para cada uno de los individuos de la comision de liquidacion de la Hacienda egipcia, á fin de poder contrabalancear la mayoría de votos entre Francia é Inglaterra.

Bolsa

DEL DIA 20 DE MARZO, COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 3 duplicado.

para el descenso. Esos carruajes de máscaras que vemos en la época de Carnaval son la fiel imágen de su vida. Un coche medio destronado y sin abrigos que entorpecen las movibles llamas de las antorchas; muchos hombres, gritando los unos, cantando los otros; rostros pálidos que parecen de yeso; entre ellos unas criaturas parecidas á mujeres, y que son, en efecto, restos de mujeres con semblantes todavía humanos, que se ven acurrucadas é insultadas, cuyos nombres se ignoran: todo esto pasa como un relámpago, entre el humo espeso de la resina y la algarabía de una embriaguez que no piensa en nada, y sobre la cual dicen que vela un dios. En aquella heterogénea confusion de figuras se ve á unos caer, á otros abrazarse: aparece entre ellos uno á quien no se esperaba y que se ignora de dónde sale; pero ¿qué importa? Sabo alguno de ellos, acaso, de dónde vienen y hacia dónde se dirigen? Lo interesante es correr, correr sin pararse á tomar aliento.

Pero si el primer efecto que causa el vicio es el asombro, el segundo es el horror, y el tercero la compasion. Hay en él una apariencia de fuerza, mejor dicho, un abuso tan extraño de fuerza, que sule acontecer que los más nobles caracteres se dejen seducir por él alguna vez: encuentran en él el peligro y la temeridad, y se atreven al libertinaje, como Mazaepa á su caballo sin domar, agarrándose sobre él, y se convierten en contrarios, sin ver el rastro de sangre que va dejando su carne destrorada en los árboles del camino, ni los relucientes ojos de los lobos que corren tras ellos, ni el desierto, ni los cuervos que esperan su cadáver.

Lanzado en este género de vida, por las circonv-

tañcias que el lector conoce, voy á referir lo que vi en ella. La primera vez que asistí á una de esas famosas reuniones que se llaman bailes de máscaras, llevaba mi memoria llena con el recuerdo de las aventuras que habia oido contar del tiempo de la Regencia, y de una reina que se disfrazaba de vendedora de violetas. Pero lo que encontré fué verdaderas vendedoras de violetas, disfrazadas de cualquier cosa. Esperaba hallarme en pleno libertinaje, y no lo advertí, á no ser que se de este nombre á sudar mucho, á ver algunos que se golpean y muchachas que duermen su borrachera entre hotellas rotas.

La primera vez que asistí á una orgía, recordaba lo que se ha dicho de los banquetes de Heliogábalo, y de un filósofo griego que habia hecho del placer de los sentidos una especie de religion de la Naturaleza; esperaba encontrar algo parecido al olvido, ya que no á la alegría, y encontré una cosa peor, el aburrimiento buscando la manera de vivir, y unos ingleses que se decían: —Yo hago tal cosa ó tal otra: luego me divierto. Esto me cuesta tanto mas cuanto; luego me divierto tanto mas cuanto.

La primera vez que traté con cortesanias, habia oido hablar de Aspasia, que discutía con Sócrates sentada sobre las rodillas de Alcibiades; creia hallar algo repugnante é insolente, pero alegre, valiente, vivaz, algo que chispease como una copa de Champagne, y encontré una boca que reía estúpidamente abierta y unos ojos turbios é inanimados.

La primera vez que vi cortesanias de alto rango, habia leído ya á Boccacio, á Baudello, y particular-

bierna diciendo que amontonase el mundo sobre mí su desprecio á la que no pedía más que poder llorar á su puerta, dedicarle mi juventud á su recuerdo, y grabar su nombre en el sepulcro de mis esperanzas, aquella mujer era la primera en despreciarme, la que me señalaba con su dedo á esa turba de ociosos y aburridos dispuestos siempre á molnarse de todo el que tiene derecho á despreciarlos. De sus labios, que tantas veces habian rozado los míos, de aquella alma que era la mía, de aquel cuerpo, carne y sangre del mío, era de donde brotaba la injuria; sí, la injuria más cobardie y más amarga, la carecejada; impía é insultante que se arroja al rostro del dolor.

Y sentía aumentarse mi cólera, si se puede llamar así á lo que entonces me aguiaba, hasta convertirse en un delirio y desenfrenado deseo de venganza. ¿Y cómo vengarme de una mujer? ¿Qué arma usar para herirla? Mi dignidad me prohibía emplear la única posible, la que ella habia esgrimido en contra mía.

De pronto, advertí una sombra detras de las cortinillas de una puerta: era mi compañera de la noche anterior, que esperaba en el gabinete y de la que me habia olvidado.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa correspondiente
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Poquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom, Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar, correjuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, no queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías.

Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA

El 5 de Abril saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á M. B. G. U. S., 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Castellanos; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrecería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LOS GOMEROS

AUSTRALIA

TRATADO TEÓRICO-PRACTICO DE LA ACCLIMATACION Y CULTIVO DEL EUCALIPTO, POR D. PEDRO A. VENTALLÓ VINTRÓ.

Véndese en las principales librerías, A 10 REALES EJEMPLAR, y al por mayor, en la librería de Juan y Antonio Bastinos, de Barcelona. Los pedidos para provincias dirigidos al editor, D. VICENTE CUSO, calle de San Pedro, 55, Tarrasa.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, fuertemente impresa y con bellas grabadas. Precios de suscripción: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 12 trimestres. Prueba: 50. Administración: Mesón de Paredes, 47, principal, Madrid.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑÍA Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

EL HOMBRE DE HIERRO

DE ADOLFO BELOT

Esta preciosa novela, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre del autor, está puesta á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL. Forma un elegante tomo en 8º de 480 páginas de impresion clara y abundante lectura. Precio: UNA PESETA.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Principe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva. Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda. Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10. Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya. Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar. Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragon. Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los dias de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde. Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

96

LA CONFESION

mente á Shakespeare, habia soñado con esas hermosas mujeres de mundo, con esos querubines del infierno, esas vividoras llenas de desenvoltura, á las que los caballeros del Decamerón ofrecen el agua bendita al salir de la iglesia. Mil veces habia dibujado esas cabezas tan poéticamente locas, tan llenas de intención, con unos ojos que cuentan una historia en sólo una mirada; las veía deslizarse por la vida, serpenteando como sirenas ondulantes. Recordaba esas hadas de las «Nuevas novelas», embriagadas por el amor, cuando no lo están por el vino. Y me encontré con mujeres que sólo sabían escribir cartas, y charlar en determinados momentos, y mentir á los desconocidos, y cubrir sus bajezas con la hipocresía, y entregarse para olvidar enseguida. La primera vez que me abandoné al juego, lo hice recordando mares de oro, fortunas improvisadas en un cuarto de hora, y un cierto señor de la corte de Enrique IV, que ganó con una carta los cien mil escudos que le costaba su traje. Y me vi rodeado de obreros que sólo tienen una blusa y alquilan un gran por una noche, y gendarmes sentados á la puerta, y hombres con rostros hambrientos que se jugaban un pedazo de pan contra un pistoletazo.

La primera vez que formé parte de una de esas reuniones, públicas ó privadas, á las que asiste alguna de esas treinta mil mujeres que pueden venderse oficialmente en Paris, pensaba en las saturnales de todas las épocas, desde las de Babilonia á las de Roma, desde las paganas á las celebradas en el Parc-aux-cerfs, y á todas ellas podía aplicarse esta palabra: «Placer». A las que presencié sólo es

98

DE UN UNO DEL SIGLO

CAPITULO II

El aprendizaje del vicio tiene algo del vértigo, una especie de voluptuoso terror como el que se experimenta desde una torre elevada al mirar al abismo. El libertinaje vergonzante, secreto, envilece al hombre más noble; pero en el vicio franco y declarado casi puede admitirse cierta grandeza. El que espera las sombras de la noche para salir con el embozo hasta los ojos á sacudir clandestinamente la carga de la hipocresía que ha arrastrado durante el día, se asemeja al asesino italiano que hiere por la espalda, no atreviéndose á provocar un desafío: propio es del asesino eso de esperar las sombras de la noche y deslizarse furtivamente por los rincones de las calles, mientras que en el hombre de vida displicente, de orgías escandalosas, nos parece ver un guerrero; hay en su vida algo de combate y de reto soberbio. «Todos lo hacen y se ocultan; hazlo tú y no te ocultes»: así habla el orgullo, y una vez ceñida la coraza de la lucha, el sol resplandece en ella. Cuéntase de Damocles que constantemente veía una espada suspendida sobre su cabeza: los libertinos deben ver algo por el estilo que no les da lugar

DE UN UNO DEL SIGLO

propio, la vergüenza de confesar mi debilidad ante testigos, me obligaron á intentar un estuqueo, diciéndome á mí mismo que «no hubiera estado en aquel sitio si hubiera conocido toda la miseria de aquella mujer, y sobre todo que era posible una equivocación. Trató, pues, de negar, pero el rubor encendió mi frente de tal modo, que comprendí lo inútil de la mentira. Desgenais se sonrió.

—¡Cuidado!—le dije.—¡Cuidado con apurar mi paciencia!

Y continué paseándome como un loco, sin saber qué partido tomar, comprendiendo que debía reírme y sin poder hacerlo.

—¿Acaso lo sabía yo?—exclamaba.—¿Podía figurarme que ese miserable...?

Desgenais se mortificó los labios por no decirme: «Tú mismo ya motivos para presuntivos».

Me quedé cortado, balbuceando una frase ridícula; mi sangre, demostando excitada durante un cuarto de hora, comenzó á latir en las sienes con extraordinaria violencia.

—¡Yo, en la calle, sumergido en la desesperación, batido en lágrimas, y mientras tanto, dentro de su casa, tanta luz y tanta alegría! ¡Cómo! ¡Burlarse de mí en esa misma noche! ¡Despreciarme allí!... ¿Pero puede ella despreciar á su hijo?... ¿Desgenais?... ¿Qué más sabeis?

Hablando así, sin conciencia, concluí por divagar, casi perdida la razón, mientras una colera sorda me iba dominando por momentos; tuve que sentarme fatigado y con las manos temblorosas. —Amigo mío,—me dijo Desgenais,—no tomad la